

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

50074 - বধিরমীদরে উৎসবের সাথে সংশ্লিষ্ট উপহার-সামগ্রী বক্রিকরার চাকুরী করা কী কারণে জন্ম
জায়যে হব?

প্রশ্ন

প্রশ্ন: একটা ফ্যাক্টরি আছে যে ফ্যাক্টরি কাঁচরে তরী উপহার-সামগ্রী উৎপাদন করে (যমেন- আতররে বটোল, মমোবাতদিনা) এবং এসব পণ্য বদিশে রপ্তানী করে। এ ফ্যাক্টরির পক্ষ থেকে আমাকে রপ্তানী সেকেশনরে 'তত্ত্বাবধায়ক' পদে চাকুরীর প্রস্তাব এসছে। কনিতু, খ্রিস্টানদের উৎসবগুলো (খ্রিস্টমাস) উপলক্ষে ফ্যাক্টরি আমাকে তাদরে উৎসব সংক্রান্ত কাঁচরে তরী নানারকম উপহার-সামগ্রী উৎপাদন করার নরিন্দশে দবি; যমেন- করুশ ও মূর্তি। এই চাকুরী করা কী জায়যে হব? কারণ আল্লাহ আমাকে কিছু ইলম ও আল্লাহর কতিব মুখস্থ করার নয়মত দয়োর পর আমি আল্লাহকে ভয় করছি।

প্রিয় উত্তর

আলহামদুলিল্লাহ।

কোন মুসলমানরে জন্ম বধিরমীদরে উৎসবে অংশগ্রহণ করা জায়যে নহে; সটো সরাসরি উপস্থতি থাকার মাধ্যমে হোক কতিব তাদরেকে এ উৎসব প্রতিষ্ঠা করা বা উৎসব সংশ্লিষ্ট উপহার সামগ্রী বক্রিকরার সুযোগ করে দয়োর মাধ্যমে হোক না কনে?

শাইখ মুহাম্মদ বনি ইব্রাহিম বাণজিয মন্ত্রীকে লখিছেলিনে: মুহাম্মদ ইব্রাহিম এর পক্ষ থেকে মাননীয় বাণজিয মন্ত্রীর প্রতি (আল্লাহ তাঁর প্রতি রহমত বরণ করুন)। আসসালামু আলাইকুম ওয়া রাহমাতুল্লাহি ওয়া বারাকাতুহ। পর সমাচার:

আমরা অবহতি হয়ছে যি, গতবছর কিছু কিছু ব্যবসায়ী খুস্টীয় বরণরে শুরুতে খ্রিস্টানদের উৎসব কেন্দ্রিক কিছু উপহার সামগ্রী আমদানি করছে। আমদানিক্ত উপহার সামগ্রীর মধ্যে রয়েছে 'খ্রিস্টমাস-বৃক্ষ' এবং কিছু কিছু সটোদি নাগরিক এসব উপহার সামগ্রী ক্রয় করে আমাদের দেশে অবস্থানরত বদিশী খ্রিস্টানদেরকে উপহার দয়িছে; তাদরে সাথে এ উৎসবে অংশগ্রহণস্বরূপ। এটি গ্রহতি কাজ; তাদরে এটি করা উচিত হয়নি। আমাদের কোন সন্দহে নহে আপনারা জাননে যি, এটা নাজায়যে এবং আলমেগণ আহলে-কতিব ও মুশরিকি প্রমুখ বধিরমীদরে উৎসবে অংশ নয়ো হারাম হওয়ার ব্যাপারে যি একমত্য় উল্লেখ করছেন সটোও আপনার জানা রয়েছে।

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

অতএব, আমরা আশা করব আমাদের দেশে এসব উপহার-সামগ্রী আমদানি করা এবং বধির্মীদের উৎসবের সাথে সংশ্লিষ্ট অন্যান্য যসেব উপহারসামগ্রী একই বধির্নামের আওতায় পড়ে সগেুলো আমদানিকরা নষির্দিধ করবনে। [ফাতাওয়াস শাইখ মুহাম্মদ বনি ইব্রাহিম (৩/১০৫)]

শাইখ আব্দুল আযযি বনি বায (রহঃ) কে জজিঞসে করা হয়ছেলি:

কছি কছি মুসলমান খ্রিস্টানদের সাথে তাদরে উৎসবগুলোতে অংশগ্রহণ করে; এ ব্যাপারে আপনার দকি-নরির্দশেনা কি?

জবাবে তনি বলেন:

কোন মুসলমি নর-নারীর জন্য ইহুদি-খ্রিস্টান কথিবা অন্যান্য কোন বধির্মীদের উৎসবে যোগদান করা জায়যে নয়। বরং এগুলো বর্জন করা ফরয। কেননা “যে ব্যক্তি কোন সম্প্রদায়ের সাথে সাদৃশ্য গ্রহণ করে সে তাদরেই দলভুক্ত”। রাসূল সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম আমাদেরকে তাদরে সাথে সাদৃশ্য গ্রহণ করা কথিবা তাদরে বশে ধরা থেকে সাবধান করছেনে। তাই প্রত্যকে মুসলমি নর-নারীর কর্তব্য হছে- এ ব্যাপারে সাবধান থাকা। এবং মুসলমি নর-নারীর জন্য এসব কাজে বধির্মীদেরকে কোন ধরণে সহযোগতি করা নাজায়যে। কেননা এসব উৎসব ইসলামী শরযিত বরিধী। তাই এগুলোতে অংশগ্রহণ করা কথিবা তাদরে প্রতি সহযোগতির হাত বাড়যি দেয়ো নাজায়যে। এমনকি চা, কপি, কথিবা অন্যান্য কছি যমেন-পাত্র ইত্যাদি দযি তাদরেকে সহযোগতি করা নাজায়যে। কেননা আল্লাহ তাআলা বলেন: “তোমরা নকী ও তাকওয়ার ক্ষত্রে পরস্পর পরস্পরকে সহযোগতি করা; পাপ ও সীমালঙ্ঘনে ক্ষত্রে কেউ কাউকে সহযোগতি করবে না। আল্লাহকে ভয় কর। নশিচয় আল্লাহ কঠনি শাস্তদাতা”। [সূরা মায়দি, আয়াত:২] বধির্মীদের সাথে তাদরে উৎসবে যোগ দেয়ো পাপ ও সীমালঙ্ঘনে কাজে তাদরেকে সহযোগতি করারই নামান্তর। [মাজমুউ ফাতাওয়াস শাইখ বনি বায (৬/৪০৬)]

‘মলিনেয়াম উৎসব’ পালন বযযি স্থায়ী কমটির বযিততি এসছে:

ষষ্ঠ: কাফরেদেরকে তাদরে উৎসব পালনে কোন ধরণে সহযোগতি করা কোন মুসলমিরে জন্য জায়যে নয়। যমেন- তাদরে উৎসবেরে খবর প্রচার করা, ঘোষণা করা, যে কোন মাধ্যমে এসব উৎসবেরে দাওয়াত দেয়ো- সটো মডযিতবে বজিঞাপন দেয়ের মাধ্যমে হোক, ঘড়ি স্থাপন করা ও বভিন্নি ডজিটাল বলি-বোর্ড স্থাপন করার মাধ্যমে হোক, স্মৃতিমূলক পশোক বা সামগ্রী উৎপাদন করা, কার্ড-স্টিকার ছাপানো, এ উপলক্ষে বপিনীকনে্দ্রগুলোতে ছাড় ঘোষণা করা, এ উপলক্ষে আর্থকি পুরস্কার ঘোষণা করা, খলোধুলার আয়োজন করা, এসব উৎসবেরে প্রতীক প্রচার করা ইত্যাদি য়ে মাধ্যমে হোক না কনে। এ ধরণে উৎসবেরে মধ্যযে উল্লেখতি মলিনেয়াম উৎসবও পড়বে। [সমাপ্ত]

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক:শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

অতএব, প্রিয় ভাই আপনার জন্য বধির্মীদের উৎসবের সাথে সংশ্লিষ্ট কোন জনিসি উৎপাদনে অংশ গ্রহণ করা জায়যে হবে না। আপনি আল্লাহর সন্তুষ্টির জন্য এ চাকুরীটি ছেড়ে দিন। ইনশাআল্লাহ এর বদলে আল্লাহ আপনাকে অন্য একটি চাকুরীর ব্যবস্থা করে দাবিনে।

আল্লাহই সর্বজ্ঞ।